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Abstract: Extremely dry and warm weather in the 2022 growing season caused an increase in populations 
of bark beetles on spruce. After 3 years of decline in the volume of processed wood infested by bark beetles, 
we expect an increase to a 2 million m3 in 2022. The most important species are Ips typographus and Ips du-
plicatus. The most damaged stands are homogeneous spruce stands, which grow at low altitudes. Taphrory-
chus bicolor is more frequently on beech trees weakened by drought.
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Priebeh počasia a kalamity podkôrneho hmyzu v roku 2022

Zima 2021/2022 bola na Slovensku teplotne silne až mimoriadne silne nadnormálna, o 2,0 – 3,5 °C 
teplejšia ako dlhodobý priemer. Zrážky boli v priemere normálne, zväčša kvapalné, snehová pokrýv-
ka bola z dôvodu vysokých teplôt veľmi nízka. Jarné rojenie podkôrneho hmyzu na smreku začína pre-
važne v apríli, tento mesiac bol teplotne normálny. Rojenie vrcholí v máji, ktorý bol teplotne nadnor-
málny až silne nadnormálny, úhrn zrážok dosahoval len 46 % z dlhodobého priemeru. Celkovo mož-
no jar 2022 hodnotiť ako teplotne normálnu až nadnormálnu a vlahovo podnormálnu, zrážky dosaho-
vali iba 62 % s dlhodobého priemeru. Jún a júl boli silne až mimoriadne silne nadnormálne (až +2,0 až 
3,7 °C od DP 1951 – 1980) a zrážkovo podnormálne (Lapin 2022). 

Aj keď bol začiatok vegetačnej sezóny relatívne priaznivý, v júni sa začala vlna horúčav a sucha, kto-
rá trvala do augusta. Tieto nepriaznivé podmienky významne oslabili vitalitu lesných drevín, predo-
všetkým smrečín. Poškodené suchom boli netradične aj listnaté dreviny rastúce na suchých stanoviš-
tiach, ako duby, buky či brezy. Najväčším problémom bol dlhodobý deficit zrážok, ktorý sa postupne 
navyšoval. Kombináciou nízkych zrážok a extrémnych teplôt sa zvyšoval výpar, lesné dreviny boli sil-
no stresované suchom. Týmto boli vytvorené vhodné podmienky pre rojenie a rýchly vývoj podkôrne-
ho hmyzu. Tieto podmienky sa naplno prejavili v regiónoch, kde bola populácia podkôrneho hmyzu 
predchádzajúci rok v kalamitnom stave. Vplyvom kombinácie nepriaznivých podmienok počasia s vy-
sokým stavom populácie podkôrneho hmyzu sa v niektorých regiónoch Slovenska vyskytujú rozsiah-
le kalamity podkôrneho hmyzu, najmä lykožrúta smrekového (Ips typographus). Takmer vo všetkých 
smrečinách sa vyskytuje nebezpečný lykožrút severský (Ips duplicatus), ktorý sa na Slovensko rozšíril 
v 90-tych rokoch. Situáciu ešte umocňuje fakt, že po vetrovej kalamite z leta 2021 zostalo v porastoch 
Nízkych Tatier veľké množstvo nespracovanej hmoty, ktorú nebolo povolené spracovať, čo sa napl-
no prejaví v roku 2023. V ďalších rokoch možno očakávať na Slovensku po troch rokoch poklesu opä-
tovný nárast objemu spracovaného dreva napadnutého podkôrnym hmyzom. Priebeh kalamity bude 
však závisieť najmä od kvality vykonávania obranných opatrení a priebehu počasia v nasledujúcich ve-
getačných sezónach.
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Obrázok 1. Objem spracovaného dreva napadnutého podkôrnym hmyzom s prognózou 2022 – 2023
Figure 1. Volume of wood attacked by bark beetles with prognosis 2022–2023

Vysoké teploty, sucho a podkôrny hmyz

Počasie je jedným z najvýznamnejších faktorov ovplyvňujúcich bionómiu podkôrneho hmyzu. Ovplyv-
ňuje ho počas zimovania, no najviac v priebehu vegetačnej sezóny. Počasie zároveň nepriamo vplýva 
na hostiteľské dreviny, ktoré sú následne viac alebo menej rezistentné voči jeho ataku. V posledných 
rokoch sa v súvislosti s opakujúcimi suchami spojenými s vysokými teplotami venuje vysoká pozor-
nosť výskumu negatívneho vplyvu sucha na lesné dreviny. Extrémne teploty poškodzujú lesné dreviny, 
ak sa nadmerne a nepriaznivo prejavia vplyvom prostredia, alebo človeka. Medzi priame škody patrí 
úpal kôry, najväčšie škody však vznikajú nepriamo a to vysúšaním pôdy, teda suchom. Následkom su-
cha vädnú ihlice, listy, kvety, výhonky, usychajú semenáčiky a sadenice. Nedostatok vlhkosti vyvolá-
va prísušok. Jednotlivé stromy, ale i celé skupiny odumierajú. Nepriame dôsledky sucha sa prejavujú 
preriedením porastov, zvýšeným nebezpečenstvom lesných požiarov, ale najmä premnožením biotic-
kých škodlivých činiteľov. Mieru poškodenia ovplyvňuje ročné obdobie, stanovište a drevina. Sucho je 
najškodlivejšie v období, keď stromy potrebujú najviac vody na tvorbu svojich orgánov. Preto sucho 
v apríli a v máji ohrozuje pučiace stromy. Následky sucha sa najviac vyskytujú na rovinách, na južných 
a  juhozápadných svahoch, na  presychaných vápencových, piesočnatých a  hlinitých pôdach. Plytko 
koreniace dreviny, najmä smrek, sú na sucho najcitlivejšie. 

Sucho sa pritom môže prejaviť nie len na typicky suchých miestach, ale aj na lokalitách považova-
ných za vlhké. Smrek je drevinou s plytkým koreňovým systémom a v obdobiach s krátkodobým po-
klesom podzemnej vody sa prejaví nedostatok vody výraznejšie ako na miestach trvale suchých (Wo-
rell 1983). Inak tiež povedané, že porasty vystavené dlhodobo vodnému stresu sú menej citlivé na jed-
norazové extrémne sucho, ako porasty, ktoré mali v minulosti dostatok vody. Smrečiny rastúce mimo 
svojho prirodzeného výskytu, ktoré sú nedostatočne prispôsobené súčasným zmeneným podmien-
kam sú obzvlášť citlivé na poškodenie škodlivými činiteľmi (Seidl et al. 2008). 
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Obrázok 2. Plošná kalamita podkôrneho hmyzu na Horehroní v roku 2022
Figure 2. Widespread bark beetles outbreaks on Horehronie region in 2022

Obrázok 3. Roztrúsené ohniská lykožrúta smrekového a lykožrúta severkého na Horehroní
Figure 3. Outbreaks of Ips typographus and Ips dupliatus on Horehronie region

Vodný stres je všeobecne považovaný za jeden z predispozičných faktorov vzniku kalamít podkôr-
neho hmyzu. Teplé a suché počasie vplýva na populáciu podkôrneho hmyzu nepriamo, tým, že sucho 
ovplyvňuje fyziologický stav stromov a robí ich citlivé voči ataku lykožrútov a priamo, tým, že vyso-
ké teploty vytvárajú vhodné podmienky pre masové rojenie, hľadanie hostiteľských stromov a vývoj 
podkôrneho hmyzu. Urýchlením vývoja zároveň dochádza k zvýšeniu počtu generácií za  jeden rok. 
Aj keď vzťah medzi suchom a rezistenciou hostiteľských drevín voči podkôrnemu hmyzu existuje, do-
kázať jeho priamy vplyv nie je jednoduché, pretože do tohto vzťahu vstupuje veľa faktorov. Podmien-
ky počasia spolu s populačnou hustotou, predispozíciou stromov a lesníckymi opatreniami sú faktor-
mi, od ktorých do značnej miery závisí dynamika premnoženia lykožrúta smrekového (Wermelinger 
2004). Lykožrút smrekový preferuje stromy s neexistujúcou alebo oslabenou obranou ako sú vetrové 
polomy, stromy inak poškodené (napr. aj suchom), zrezané a neodkôrnené drevo. Analýzou objemu 
dreva napadnutého podkôrnym hmyzom v období 1973 – 2013 na Kysuciach bolo zistené, že faktor-
mi najvýznamnejšie vplývajúcimi na napadnutie porastov podkôrnym hmyzom boli množstvo nespra-
covaného dreva napadnutého podkôrnym hmyzom v predchádzajúcom roku; množstvo dreva napad-
nutého podpňovkou, úhrn zrážok a priemerná teplota vo vegetačnej sezóne v danom roku (Vakula et 
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al. 2015). Pri súčasných suchých a teplých vegetačných sezónach sú najviac ohrozené oblasti s vyso-
kým podielom hustých smrekových porastov v rubnom veku, kde sa v predchádzajúcom roku vyskyto-
val podkôrny hmyz v kalamitnom stave (Netherer et al. 2019).

Od roku 1992 pozorujeme zvýšenú intenzitu výskytu extrémne teplých a suchých vegetačných se-
zón. Tieto extrémy majú negatívny dopad na zdravotný stav lesných drevín, ktoré sú vo zvýšenej mie-
re atakované biotickými činiteľmi, najmä podkôrnym hmyzom. Ak sa bude aj naďalej opakovať tento 
trend, budú vážne ohrozené najmä plytko koreniace dreviny, ktoré sú obzvlášť citlivé na vysoké teplo-
ty a sucho. Je to najmä smrek, ktorý u nás vo veľkom rozsahu pestujeme na lokalitách mimo jeho priro-
dzeného výskytu, v nízkych polohách. Na sucho je citlivá aj borovica, ktorej odumieranie vplyvom su-
cha (pokles hladiny spodnej vody) a následného premnoženia podkôrneho hmyzu bolo zaznamenané 
na Záhorí v rokoch 2018 – 2020. Odkryté bukové  porastové steny a výstavky výrazne trpia na južných 
expozíciách suchom a prísuškom, následkom čoho koruny presychajú. Na oslabených bukoch dochá-
dza k premnoženiu lykožrúta bukového, ktorý nebol v minulosti považovaný za škodlivý druh. Na ko-
reňoch a kmeňoch odumierajúcich jedincoch sa objavujú fytoftóry a ofiostomatálne huby. Dubové po-
rasty v južných častiach Slovenska, najmä na hrebeňových a exponovaných lokalitách sú taktiež vý-
razne poškodzované suchom, koruny sú silno parazitované imelovcom európskym.  
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